
ทฤษฎีหลักๆ อันวาดวยการสูญพันธุของไดโนเสาร 
 
 อาจกลาวไดวาในปจจุบันมีทฤษฎีอยู 3 ทฤษฎีหรือสมมติฐานสําคัญท่ีสามารถอธิบายการสูญพันธุ
ของไดโนเสารเจาผูครอบครองโลกแหงยุคครีเตเชียส  ซ่ึงไดแก  ทฤษฎีอุกกาบาต  ทฤษฎีเรือนกระจก  และ
ทฤษฎีการขาดอากาศ 
 
1.  ทฤษฎีอุกกาบาตพุงชนโลก 
 

 ทฤษฎีนี้เปนทฤษฎีท่ีมีการอางอิงและพูดถึงกันมากทฤษฎีหนึ่ง  เม่ือยอนกลับไปศึกษาถึงชวงเวลาท่ี
ไดโนเสารมีชีวิตอยูนั้น  เราพบวามันปรากฏกายอยูในหนาประวัติศาสตรจนถึงยุคครีตาเชอุสตอนปลาย  
หลังจากนั้นก็ไรรองรอยไปเฉยๆ  นักวิทยาศาสตรกลุมหนึ่งไดสันนิษฐานขอมูลเอาไววา  เปนไปไดหรือไม
วาใน ยุคเครตาเชอุสตอนปลายนั้นอาจมีลูกอุกกาบาตท่ีมีความกวางถึง 3 เมตร จํานวนมากพุงเขามาชนโลก
ของเรา   ความรุนแรงท่ีเกิดขึ้น  สงผลใหเกิดหมอกควันหนาทึบบดบังแสงอาทิตยท่ีสองใหความอบอุนแก
โลกเปนเวลานาน  สัตวเลือดเย็นอยางไดโนเสารไมสามารถท่ีจะปรับอุณหภูมิของตนเองใหอบอุนไดเหมือน
สัตวเลือดอุน  จึงพากันลมตายและเสียชีวิตเปนจํานวนมาก  เม่ือฟงดูขอสันนิษฐานแลวก็ดูเหมือนวาจะมี
ความเปนไปไดเชนกัน  แตปญหาท่ีเกิดขึ้นนั้นอยูท่ีวาแลวรองรอยของอุกกาบาตท่ีชนโลกนั้นหายไปไหน ? 
 คําถามดังกลาวนี้ไดรับการเฉลยในป 2523 เม่ือ หลุยส อัลวาเรซ (Luis Alvarez)  และ วอลเตอร อัล
วาเรซ (Walter Alvarez)  สองนักธรณีวิทยาบุตรชายของ หลุยส แฟรงค อาซาโร (Frank Asaro) นักเคมี
นิวเคลียร  และ ฌอเลน ไมเคิล (Helen Michael) นักโบราณชีววิทยาไดคันพบธาตุอีรีเดียม (Iridium) 
ประมาณสูงในช้ันดินเหนียวทท่ีแยกระหวางดินตะกอนในยุคครีตาเชอุสและยุคเทอรเชียรี  ขอมูลใหมนี้ชวย
ใหนักวิทยาศาสตรหลายคนรูสึกม่ันใจในทโษฎีอุกกาบาตชนโลกมากยิ่งขึ้น  สาเหตุหนึ่งท่ีนักวิทยาศาสตร
สามารถใชธาติอีรีเดียมเปนตัวอธิบายในเรื่องนี้ไดนั้นเปนเพราะความเสถียรทางกายภาพของธาตุนี้  ท้ังนี้
เพราะในระหวางท่ีมีการกระทบกันอยางรุนแรงโลหะหนักสวนใหญ  เชน  เหล็กมักจมลงไปในพ้ืนดิน  
แมวาเหล็กจะเปนธาตุหลักท่ีพบมากในอุกกาบาต  แตก็ยังมีธาตุอีกตัวหนึ่งท่ีพบไดม ากเชนกัน  คือ  
แพลทินัม (Platinum)  และโลหะท่ีมีลักษณะใกลเคียงกับพลาตินัม  ดวยเหตุนี้เองพลาตินัมจึงกลายเปนแร
ธาตุท่ีมีราคาแพงมาก  อีกท้ังยังหายากอีกตางหาก  เพราะเปนส่ิงท่ีไดมาพรอมกับอุกกาบาตนอกโลกของเรา  
แตถาหากเราสามารถเดินทางออกไปในอวกาศนอกโลกกันไดงายๆ เหมือนเดินทางจากกรุงเทพฯ ไปอยุธยา
แลวละก็  แรธาติในกลุมพลาตินัมจะกลายเปนแรธาติท่ีหาไดงายทันที  เพราะมันเปนฝุนผงท่ีพบไดท่ัวไปใน
อวกาศอันกวางใหญไพศาล  ส่ิงท่ีนาสังเกตก็คือ  เม่ือธาตุพลาตินัมหรือธาตุโลหะท่ีมีลักษณะใกลเคียงกัน  
ถูกฝงอยูในตําแหนงใดตําแหนงหนึ่งแลว  มันมักจมอยูกับท่ีไมมีการเคล่ือนยายไปไหน  จัดไดวาเปนแรธาตุ
เฉื่อยชา (inert)  แรธาตุเหลานี้จึงมักไมทําปฏิกิริยากับธาตุอ่ืน  หนึ่งในกลุมพลาตินัมก็คือ  ธาตุอีรีเดียมนั่นเอง  
ธาตุอีรีเดียมนี้สามารถตรวจพบไดงายแมวามักจะมีปริมาณนอยมากก็ตามที  จึงทําใหนักวิทยาศาสตรนิยมใช
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แรอีรีเดียมเปนตัวอางอิงการชนของลูกอุกกาบาตตอโลกพิภพเราได  สถานท่ีท่ีคาดวานาจะมีผลฝุนผสมอยูก็
คือตามพ้ืนมหาสมุทรใดๆ ท่ีมีอายุระหวางยุคเครตาเชอุสกับเทอรเชียรีนั่นเอง  ตําแหนงท่ีพวกเขาสนใจคือ  
กุบบีโอ (Gubbio),  อุมเบรีย (Umbria)  ในประเทศอิตาลี  ถึงกับลงไมลงมือขุดตะกอนดินขึ้นมา  และพวก
เขาก็เริ่มงงและพบวาตะกอนสวนท่ีมีอายุระหวางรอยตอท้ังสองยุคมีรองรอยการสูญพันธของซากดึกดํา
บรรพขนาดเล็กในยุคเครตาเชอุสอยางชัดเจน  โดยเฉพาะอยางยิ่งฟอรแรมมินิเฟอรรัน  โดยท่ีรอยตอระหวาง
ยุคท้ังสองนี้เปนช้ันดินเหนียวบางๆ สีน้ําตาลเขมถึงดํา  คั่นอยูระหวางช้ันตะกอนดินของท้ังสองยุคเอาไว  
ทีมงานของอัลวาเรซไดนําตัวอยางหินของช้ันตะกอนนี้มาวิเคราะหเพ่ือตรวจสอบหาธาตุอีรีเดียม  ผล
การศึกษาสรางความสุดงงใหกับกลุมนักวิทยาศาสตรกลุมนี้มาก  เพราะปริมาณธาตุอีรีเดียมในกอนหินยังคง
มีปริมาณไมตางจากตะกอนท่ีอายุแกกวาขางลางและออนกวาท่ีอยูขางบน  ดังนั้นพวกเขาจึงคอนขางจะ
ผิดหวังกับส่ิงท่ีคนพบ  เพราะเสียเวลาไปกับการวิเคราะหดินเหนียวจากทองทะเล  ทีมของอัลวาเรซยังไม
ลดละความพยายาม  พวกเขาจึงระดมกันมาศึกษาจุดใดในพ้ืนพิภพแนๆ ท่ีจะเปนจุดท่ีเห็นการเปล่ียนแปลง
ธาตุรีเดียม  พวกเขาจึงเพ่ิมจุดสํารวจอีก 2 จุด  จุดหนึ่งในทะเลนิวซีแลนด  และอีกจุดเปนทะเลสตีเวนคล้ินท 
(Stevens Klint) ของเดนมารก  ในระหวางการศึกษาวิจัยใหมนี้พวกเขาไดตั้งขอสันนิษฐานวาอะไรกันแนท่ี
นาจะเปนสาเหตุทําใหมีปริมาณธาตุอีรีเดียมในช้ันรอยตอระหวางยุคครีเตเชีรสและเทอรเชียรีบาง  คําตอบ
ของพวกเขาสรูปไดเปน 2 ประเด็น  คือ 
 1.  อาจมีเหตุการณบางอยางท่ีทําใหการผสมกันของตะกอนดินเหนียวแผละฝุนหยุดชิงักลงจนทําให
ปริมาณธาติอีรีเดียมจากอวกาศมีปริมาณคงท่ี  หรือ 
 2.  อาจมีบางอยางท่ีมีขนาดใหญโตมาก  สงผลใหเกิดผงฝุนของธาตุอีรีเดียมตกคางในช้ันโลกเปน
จํานวนมาก 
 เม่ือศึกษาไปศึกษามาก็ไมพบขอมูลท่ีจะมายืนยัน(นั่งยัน)สนับสนุนสมมติฐานในขอแรก  พวกเขาจึง
หันมาทบทวนขอสันนิษฐานถัดมา  แตก็มีคําถามขอใหมเกิดขึ้นมาเชนกันวา  แลวผงฝุนปริมาณมหาศาลจาก
นอกโลก  จะเพ่ิมปริมาณขึ้นมาเปนจํานวนมากไดอยางไร  เม่ือถกเถียงกันไปมาพวกเขาจึงไดสรุปใหม(อีก
ตามเคย)เปน 2 ประเด็น  คือ 
 1.  อาจมีดาวดวงขนาดใหญวิ่งเขามาใกลๆ โลก  และเปล่ียนสภาพเปนซุปเปอรโนวา (super nova)  
และสงผลใหเกิดผงฝุน  ไมวาจะเปนเหล็กหรือธาตุอีรีเดียมตกลงมาบนโลกของเราชนิดมากมายกายกอง  
หรือ 
 2.  ธาตุอีรีเดียมอาจมาพรอมกับวัตถุใหญจากนอกโลกท่ีเคล่ือนท่ีหลุดเขามายังโลกมนุษยเรา  ซ่ึง
วัตถุนี้อาจเปนดาวหางหรือลูกอุกกาบาตยักษก็ได 
 
2.  ทฤษฎีเรือนกระจก 
 

 กลไกท่ีทําใหเกิดการเสียชีวิตจากผลกระทบของภาวะเรือนกระจก  บุคคลแรกท่ีนําทฤษฎีการระเบิด
ของภูเขาไฟและผลกระทบจาก กรีนเฮาส (Volcano-greenhouse) มาอธิบายถึงการสูญพันธุของไดโนเสาร  
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คือ  นายแม็คลีน (McLean) เขาไดตีพิมพบทความท่ีอธิบายถึงปรากฏการณดังกลาวในวารสารทาง
วิทยาศาสตรในหัวขอ “ทฤษฎีเรือนกระจกจุดจบของยุคเมโสโซอิค : บทเรียนจากอดีต” (A terminal 
Mesozoic ‘greenhouse’ : lessons from the past)  บทความดังกลาว ถูกตีพิมพขึ้นครั้งแรกเม่ือกวา 30 ป
มาแลว  คือในป พ.ศ.2521  โดยแม็คลีนไดอธิบายส่ิงตางๆ ท่ีเกิดขึ้นดวยการ  อางอิงถึงการระเบิดของภูเขา
ไฟเดคแคน (Deccan Traps) ตอนกลางของอินเดีย เม่ือ 65 ลานปกอน  ทําใหกาซคารบอนไดออกไซด
จํานวนมหาศาลปลดปลอยเขาสูช้ันบรรยากาศของโลกพิภพในตอนนั้น  ซ่ึงภาวะเชนนี้ทําใหอุณหภูมิของ
โลกสูงขึ้นอยางรวดเร็วและกินเวลายาวนาน  สงผลใหเกิดการเปล่ียนแปลงลดจํานวนชนิดและจํานวนของ
สายพันธส่ิงมีชีวิตขึ้น  ผลกระทบดังกลาวเกิดขึ้นอยางมากตอส่ิงมีชีวิตเพศเมีย  เหตุใดแม็คลีนจึงกลาว
เชนนั้น  แม็คลีนไดอธิบายสมมติฐานของเขาวา ความรอนท่ีเพ่ิมสูงขึ้น  ทําใหอุณหภูมิภายในรางกายของ
ส่ิงมีชีวิตเพ่ิมสูงขึ้นไปดวย  วิธีการหนึ่งท่ีรางกายของส่ิงมีชีวิตใชในการลดความรอนภายในรางกายของ
ตนเองก็คือ  การเพ่ิมปริมาณของเลือดใหไหลไปเล้ียงบริเวณผิวหนังมากขึ้น  เพ่ือคายความรอนออกจาก
รางกายใหมากขึ้น  การเปล่ียนแปลงดังกลาวนี้เปนเรื่องปกติหากเกิดกับผูฃายหรือผูหญิง(ท่ียังไมตั้งครรภ)  
แตผลกระทบโดยตรงท่ีเกิดขึ้นกับส่ิงมีชีวิตของเพศเมียท่ีเกิดการตั้งครรภนั้นจะทําใหจํานวนลูกหลานท่ีจะ
สืบตอไปนั้นลดปริมาณลงอยางรวดเร็ว  เพราะเม่ือเลือดสงไปท่ีผิวหนังมากขึ้น  ทําใหเลือดท่ีสงไปเล้ียงตัว
ออนในมดลูกมีปริมาณลดลง  ทําใหตัวออนไดรับอาหารและกาซออกซิเจนไมเพียงพอ  อีกท้ังความสามารถ
ในการแลกเปล่ียนกาซคารบอนไดออกไซดกลับคืนสูมารดาก็ทําไดลดนอย  ตัวออนท่ีฝงอยูภายในมดลูกจึง
อาจตายได  หรือหากไมตายก็อาจมีรูปรางพิกลพิการได  ฟงดูแลวก็คอนขางจะเหลือเช่ือ  แตจากการศึกษา
ทางวิทยาศาสตรพบวาหากในระหวางท่ีตัวออนมีการพัฒนาขณะอยูในครรภเพ่ือเจริญเติบโตขึ้นเปนทารก  
หากเกิดความผิดปกติใดๆ ขึ้น  ลูกก็จะไดรับผลกระทบนั้นโดยตรง  หากเรานําทฤษฎีดังกลาวนี้มาใชในการ
อธิบายถึงผลกระทบท่ีเกิดขึ้นกับไดโนเสารเพศเมียท่ีตั้งครรภ  รับรองวาผลลัพธท่ีเกิดขึ้นจะตองมากมาย
มหาศาลอยางแนนอน  เพราะการท่ีเลือดไปเล้ียงมดลูกหรือรังไขไมเพียงพอ  ไขของไดโนเสารก็อาจจะฝอ
หรือเนาเสียไป  ลูกหลานท่ีจะสืบสายพันธุตอมาก็ไมมี  จึงทําใหเกิดการสูญพันธุของไดโนเสารขึ้น  แมแต
คนเรา ทุกวันนี้ก็อาจจะไดรับผลกระทบจากการท่ีอุณหภูมิของโลกสูงขึ้นเชนกัน  เราจะพบวาผูหญิงใน
ปจจุบันตั้งครรภไดยากขึ้น  อีกท้ังยังแทงลูกไดคอนขางงาย  ท้ังๆ ท่ีกวาจะตั้งครรภไดก็กินเวลาหลายป  ทํา
ให เราตองหนมาพ่ึงวิทยาการการแพทยชวย  เ พ่ือใหสามารถมีบุตรหลานสืบสกุลตอไปได   ซ่ึง
นักวิทยาศาสตรไดทําการศึกษาถึงการเปล่ียนแปลงระบบอวัยวะสืบพันธุของสัตวเล้ียงลูกดวยน้ํานม  
สัตวเล้ือยคลาน  และนก  ขอมูลท่ีพวกเขาพบนั้นคอนขางสอดคลองและไปดวยกัน  จึงทําให แม็คลีน ม่ันใจ
ในทฤษฎีของตนมากขึ้น  เขาจึงไดนําความรูดังกลาวมาอางอิงถึงการเปล่ียนแปลงท่ีคาดวาอาจจะเกิดขึ้นกับ
ไดโนเสารเม่ือ 56 ลานปกอน  การเปล่ียนแปลงภายในโลก  เปนท่ีทราบกันดีอยูแลววาโลกมนุษยเรา  แมวา
จะเปนดาวเคราะหท่ีมีอุณหภูมิเย็นลงมาเปนเวลานานหลายพันลานป  แตแทจริงแลวภายใตโลกใบยักษนี้ก็
ยังคงอัดแนนไปดวยพลังงานความรอนจํานวนมากมายมหาศาล  ทําใหโลกพิภพเราเกิดการเปล่ียนแปลงได
แทบทุกขณะ  เราจะเห็นวาในประเทศท่ีมีภูเขาไฟยังระอุอยูนั้นมีอัตราเส่ียงตอการระเบิดของภูเขาไฟ  และ
แผนดินไหวมาก  แตถึงกระนั้นในดินแดนดังกลาวก็ยังมีผูคนอาศัยอยูเปนจํานวนมาก  เนื่องจากความ
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เจริญกาวหนาทางเทคโนโลยีทําใหพวกเขาสามารถตรวจสอบความเปล่ียนแปลงท่ีเกิดขึ้นไดคอนขางรวดเร็ว  
โชคดีท่ีปจจุบันเราจะพบวาการระเบิดของภูเขาไฟหลายๆ ลูกลดนอยลงกวาในอดีตเม่ือหลายสิบปกอน  
ท้ังนี้เพราะเม่ือโลกปลดปลอยพลังงานจํานวนหนึ่งออกไปแลว  จะทําใหโลกเขาสูสภาพสมดุลมากยิ่งขึ้น  
ดังนั้นหากโลกของเรายังไมเขาสูสภาพสมดุล  พลังงานสวนเกินบอกกับกาซตางๆ ใตผิวโลกจะถูกปลอย
ออกมาเปนจํานวนมาก  จนกวาจะเขาสูสภาวะสมดุล  การพนกาซชนิดตางๆ ขึ้นมาสูบรรยากาศ  ทําให
สภาพแวดลอมบนโลกเกิดการเปล่ียนแปลงอยางมาก  อุณหภูมิของโลกจะเพ่ิมสูงขึ้น  ทําใหส่ิงมีชีวิตบนโลก
นี้ไดรับผลกระทบเปนอยางมาก  พวกไหนท่ีทนไมไดก็จะสูญพันธุไป  พวกท่ีอยูรอดคงเหลือก็จะสภาพ
เปล่ียนแปลงไป  เพราะตองปรับตัวใหเขากับสภาพแวดลอมใหม  และในบางครั้งก็สงผลกระทบทางออมตอ
วิวัฒนาการ (bioevolution)ของส่ิงมีชีวิตแตละสายพันธุตามกติกาของเซอรชารัล ดารวิน (Charles Darwin) 
นั่นเอง  เม่ือภูเขาไประเบิดกาซนานาชนิดเขาสูบรรยากาศแลวนั้น  กาซคารบอนไดออกไซดจะรวมตัวกับน้ํา
ในบรรยากาศ  ทําใหมันสามารถจับความรอนจากแสงอาทิตยท่ีสาดสองลงมาไดเปนอยางดี  จึงทําให
อุณหภูมิของเปลือกโลกเพ่ิมสูงขึ้นมากกวาปกติ  แตจะกลาวหาวาผลกระทบจากเรือนกระจกนั้นเปนส่ิงท่ีไม
ดีอยางเดียวก็คงไมถูกเทาใตนัก  เพราะหากส่ิงมีชีวิตไมมีปรากฏการณใดๆ ท่ี ผิดปกติมากๆ ก็จะไมมีการ
ปรับตัวเขากับสภาพแวดลอมใหมๆ  ทําใหพัฒนาการแตละขณะของสายพันธุส่ิงมีชีวิตกิตเวลายาวนาน  
เรียกวายิ่งมีเหตุการณืเลวรายมากเทาใด  สัตวก็จะเกิดการเปล่ียนแปลงทางพันธุกรรมขึ้นมาทันที  เพ่ือให 
ตนเองสามารถะอาชีวิตรอด (ชนิดเฉียดฉิว) ในสภาพท่ีเลวรายได  จึงทําใหเกิดการพัฒนาของส่ิงมีชีวิตใน
ระดับท่ีสูงขึ้น  แตท่ีแนๆ ก็คงจะไมมีคาอยากท่ีจะใหเกิดเหตุการณเลวรายขึ้นกับโลกของเราอยางแนนอนใน
อนาคต  เพราะหากเกิดผลกระทบมากๆ ส่ิงมีชีวิตจํานวนมากจะลมตายลงไป  ท่ีคงเหลือก็แตเฉพาะพวกท่ี
สามารถปรับตัวและเอาตัวรอดเพียงวเล็กนอยเทานั้น (แตก็ไมรูวาจะมีอาการครบ 32 หรือเปลา)  นับวาเปน
ความโหดรายอยางมากของธรรมชาติเชนกันท่ีคัดเลือกเฉพาะผูท่ีแข็งแรงกวาคือผูอยูรอด  สวนพวกท่ี
ออนแอจะถูกตัดท้ิงไปทันที 
 
3.  ทฤษฎีการขาดอากาศ 
 
 นักวิทยาศาสตรกลุมหนึ่งไดตั้งขอเสนอไวอยางนาสนใจวา ไดโนเสารอาจจะสูญพันธุจากโลกนี้  
เพราะการท่ีปริมาณออกซิเจนบนโลกลดนอยลงไปอยางรวดเร็ว  ศาสตราจารย เคท ริคบ้ี (Keith Rigby) ได
นําเสนอขอสันนิษฐานเพเล (Pele hypothesis)  ท่ีเช่ือวาการท่ีปริมาณออกซิเจนลดลงอยางรวดเร็วนั้นเปน
เหตุการณท่ีเกิดขึ้นรวมกับการท่ีอุณหภูมิของโลกเกิดการเปล่ียนแปลง  สงผลใหไดโนเสารจํานวนมาก
เสียชีวิตอยางรวดเร็ว  เหตุผลท่ีทําใหนักวิทยาศาสตรกลุมนี้เช่ือวา ไดโนเสาร เสียชีวิตจากการขาดอากาศ
หายใจนั้นเกิดขึ้นเพราะพวกเขามองวา ในชวงท่ีเหลือกโลกของเราเกิดการเปล่ียนแปลงนั้น  ในระหวางท่ีมี
การยกตัวของเปลือกโลกบางสวนขึ้นมาจากพ้ืนน้ําใตทองทะเลกลายมาเปนทวีปตางๆ นั้นจะสงผลใหเกิด
การปลดปลอยกาซคารบอนไดออกไซดออกมาเปนจํานวนมาก  ซ่ึงกาซคารบอนไดออกไซดเหลานี้จะถูกพืช
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นําไปใชในการสังเคราะหอาหาร  และปลดปลอยกาซออกซิเจนออกมาเปนจํานวนมาก  บรรยากาศของโลก
ในยุคนั้นจึงเต็มไปดวยอากาศบริสุทธ์ิ  เหมาะสําหรับการดํารงชีวิตของส่ิงมีชีวิตเปนอยางยิ่ง  ดังนั้น เม่ือ
ปริมาณออกซิเจนท่ีเคยมีมากมายมหาศาลเกิดการลดปริมาณลงอยางรวดเร็ว  ทําใหไดโนเสารปรับตัวไมทัน  
ทําใหทนตอสภาพแวดลอมใหมท่ีเกิดขึ้นไมได  แมวาทฤษฎีนี้จะฟงดูนาเช่ือถือเพียงใดก็ยังคงตองมีหลักฐาน
มาอางอิงเพ่ือใหมองดูมีน้ําหนักและนาเช่ือถือมากขึ้นกวานี้  ซ่ึงศาสตราจารย ริคบ้ี ก็ไดทําการศึกษ าเพ่ือ
คนหาหลักฐานมาสนับสนุนทฤษฎีนี้เชนกัน  ในการศึกษานั้นเขาไดคนพบฟองอากาศในซากอําพันโบราณ  
เม่ือนําอากาศในอําพันโบราณดังกลาวมาตรวจสอบดูพวกเขาก็พบวา ฟองอากาศดังกลาวมีอายุประมาณ 75 
ลานปกอน  หรือกอนยุครอยตอระหวางยุคครีเตเชียสกับเทอรเชียรี  หรือท่ีเรียกรอยตอเค-ที (K-T boundary) 
ภายในฟองอากาศมีปริมาณอเอกซิเจนอยูถึงรอยละ 35   ซ่ึงฟงดูแลวไมนาท่ีจะเปนไปไดเลย  เพราะ
บรรยากาศของโลกเราในยุคปจจุบันมีปริมาณออกซิเจนอยูเพียงรอยละ 21 เทานั้น  ดังนั้นหากในยุครอยตอ
เค-ที เกิดลดระดับลงมาเหลือเพียงรอยละ 28  ซ่ึงแสดงวาปริมาณออกซิเจนลดลงอยางรวดเร็ว  จนสงผลให
ไดโนเสารเสียชีวิตอยางรวดเร็ว  เพราะพวกนี้ยังไมสามารถปรับตัวใหเขากับบรรยากาศแบบใหมท่ีมี
ออกซิเจนลดลงอยางมากมายได  ขอสังเกตอีกจุดหนึ่งท่ีศาสตราจารย ริคบ้ี ช้ีใหเห็นก็คือ บรรดาแมลงขนาด
ใหญหลายชนิดท่ีมีชีวิตอยูในยุคเดียวกับไดโนเสารนั้นอาศัยการดูดซึมออกซิเจนเขาทางเนื้อเยื่อ  นั่นแสดง
ใหเราทราบวา พวกแมลงเหลานี้ซ่ึงไมไดหายใจเอาอากาศเขาสูรางกายเหมือนกับสัตวชนิดอ่ืน  ดังนั้นหาก
อากาศภายนอกมีปริมาณออกซิเจนลดนอยลง  การดูดซึมเอาออกซิเจนเขาสูรางกายก็จะมีปริมาณนอยลงไป
ดวย  จึงเปนสาเหตุใหแมลงเหลานี้เกิดการสูญพันธุได  ขอดีประการหนึ่งของทฤษฎีนี้ก็คือ  สามารถโยงไย
ไปอธิบายปรากฏการณบางอยางท่ีทฤษฎีอ่ืนไดอธิบายไว  เชน  ทฤษฎีอุกกาบาตพุงหมงเขาชนโลกนั้นสงผล
ใหเกิดหมอกฝุนควันหนาทึบปกคลุมโลกเราสมัยนั้นเปนเวลายาวนาน  สงผลใหอากาศในขณะนั้นคอนขาง
มืดมิดเต็มไปดวยหมอดฝุนและในท่ีสุดทําใหความหนาวเหน็บ  สัตวท่ีมีรูปรางใหญโตอยางไดโนเสารจึงไม
สามารถทนทานตออากาศท่ีหนาวจัดและสภาพบรรยากาศท่ีเปล่ียนแปลงไป  ในขณะท่ีสัตวท่ีมีรูปรางเล็กๆ  
เชน  จระเข  เตา  และสัตวเล้ือยคลานขนาดเล็กอยางเจาจิ้งจกหรือตุกแก ลับไมไดรับผลกระทบ  ในทาง
ตรงกันขามพวกมันกลับสามาระดํารงชีวิตอยูในยุคท่ีเกิดการเปล่ียนแปลงครั้งมโหฬารไดโดยไมกระเทือน
คือไมไดรับผลกระทบใดๆ  ซ่ึงนักวิทยาศาสตรหลายกลุมก็ไมสามารถอธิบายไดวาเหตุใดจึงเปนเชนนั้น  แต
นักวิทยาศาสตรท่ีอธิบายทฤษฎีการขาดอากาศไดอธิบายไวอยางนาสนใจวา สัตวท่ีมีขนาดเล็กๆ  เชน  จระเข  
เตา  และสัตวเล้ือยคลานนั้นมีอัตราการใชพลังงานคอนขางต่ํา  คือพูดงายๆ วา ในชวงท่ีบรรยากาศอนาว
เหน็บไมเหมาะสมกับการดํารงชีวิต  พวกมันก็สามารถจําศีล(ภาวนา)เพ่ือลดอัตราการใชพลังงานไดเปน
อยางดี  จึงทําใหพวกมันไมไดรับผลกระทบจากการเปล่ียนแปลงครั้งใหญนี้  และสามารถมีชีวิตเล็ดรอด
มาถึงปจจุบันนี้  ผิดกับไดโนเสารท่ีมีรูปรางใหญโตปรับตัวเองไดอยางลําเค็ญ  และใชเวลามากกวาสัตว ท่ีมี
ขนาดเล็กท่ีไมอุยอาย  เม่ือเกิดการเปล่ียนแปลงขึ้นก็ยอมไดรับผลกระทบอยางหนัก  ซ่ึงก็เปนเรื่องธรรมดา
ของธรรมชาติท่ีมีการคัดสรรส่ิงมีชีวิตท่ีจะอาศัยอยูบนโลกใบนี้ไดตอไปอยางไมกระเทือนซาง  สัตวโลกตัว
ใดท่ีออนแอกวาหรือไมสามาระปรับตัวเขาสูการเปล่ียนแปลงใมๆ ไดโดยงายก็จะเกิดอาการเดี้ยงลมตายจาก
ไป  จะคงเหลืออยูก็เพียงส่ิงมีชีวิตใหมๆ ท่ีสามารถปรับตัวเขากับส่ิงแวดลอมใหมได  ไดโนเสารก็อาจจะเปน
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ตัวอยางสัตวโลกท่ีเคราะหรายสายพันธุหนึ่งท่ีไมสามารถปรับตัวเขาสูส่ิงแวดลอมใหมๆ  พวกมันถึงถูก
ธรรมชาติกําจัดไปโดยท่ีไมมีใครสามารถท่ีจะชวยเหลือไดแมแตมนุษย เพราะตอนนั้นเรายังเกิดไมทัน  
ดังนั้นในหนังฝรั่งท่ีมีมนุษยตอสูกับไดโนเสารจึงเปนเรื่องสุดโม  เพราะไมมีความรูทางธรณีวิทยาหรือบรรพ
ชีวินวิทยา (paleontology) เสียเลย  ผมเช่ือม่ันวาทานมุยของเราคงไมนําเอาเรื่องราวท่ีมนุษยฟดกับไดโนเสาร
มาทําเปนหนังออกมาขาย..... เพราะทานเองก็เปนนักธรณีวิทยาฝมือดีคนหนึ่งของประเทศไทยเรา.....ครับผม 
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เหตุการณสูญพันธครั้งใหญ 
 
 เหตุการณการสูญพันธครั้งใหญในอดีตอันเปนท่ีสนใจสําหรับนักธรณีวิทยา & ผูคนท่ัวไปก็คือ  
เหตุการณการสูญพันธุในชวงยุคครีเตเชียส (Cretaceous) เม่ือราว 65 ลานปท่ีแลว  จนเปนสาเหตุท่ีทําให
ไดโนเสารขนาดใหญสูญพันธุท้ังหมด  แตเม่ือนักธรณีวิทยาศึกษามากขึ้นๆ จึงพบวา ตั้งแต 550 ลานปกอน
เปนตนมา  พบหลักฐานท่ีวาไดมีการสูญพันธุครั้งใหญเกิดขึ้นบนโลกท้ังหมด 5 ครั้ง  ซ่ึงทําใหส่ิงมีชีวิตสูญ
พันธุไปประมาณ 50 % ของท้ังหมด  เนื่องจากเกิดขึ้นมานานมาก  การสูญพันธครั้งใหญกอนหนายุคครีเต
เชียสมักลําบากในการศึกษารายละเอียด  เพราะหลักฐานซากดึกดําบรรพสําหรับตรวจสอบมีหลงเหลือนอย
มาก 
 
ตารางสรุปเหตุการณ การสูญพันธุคร้ังใหญ 5 คร้ังที่นักธรณีวิทยาและนักวิทยาศาสตรสวนใหญยอมรับ  
 

ชวงเวลาในอดีต ส่ิงมีชีวิตท่ีสูญพันธุ สาเหตุ 
429 – 439  ลานป สายพันธุส่ิงมีชีวิตท่ีอาศัยในน้ําสูญพันธุ

ไปคิดเปน 25 % ของสายพันธุท้ังหมด
บนโลกรือคิดเปน 60 % ของสายพันธุท่ี
อาศัยในน้ํา 

น้ําทะเบลดระดับลงจากกอนน้ําแข็งยักษ
กอตัวท่ีบริเวณขั้วโลก  และตอมาน้ําทะเล
เพ่ิมระดับขึ้นอยางกะทันหัน  เนื่องจาก
กอนน้ําแข็งยักษท่ีขั้วโลกละลาย 

364  ลานป สายพันธุส่ิงมีชีวิตท่ีอาศัยในน้ําสูญพันธุ
ไปคิดเปน 22 % ของสายพันธุท้ังหมด
บนโลก  หรือคิดเปน 57 % ของสาย
พันธุท่ีอาศัยในน้ํา 

ยังไมมีสมมติฐานท่ีมีน้ําหนักเพียงพอ (แต
อาจมีสาเหตุคลายคลึงกับครั้งแรก) 

251  ลานป -  สายพันธุส่ิงมีชีวิตสูญพันธุมากมายถึง  
    95 % ของสายพันธุท้ังหมดบนโลก 
 

-  สายพันธุส่ิงมีชีวิตในน้ําสูญพันธุไป  
    53 % ของสายพันธุท้ังโลกหรือคิด 
    เปน 83 % ของสายพันธุในน้ํา 
 

-  สายพันธุส่ิงมีชีวิตบนบก (ท้ังพืชและ 
    สัตว) สูญพันธุไป 70 % ของ 
    สายพันธบนบกท้ังหมด 

    สมมติฐานท่ี 1  อุกกาบาตขนาดใหญ   
    หรือดาวเคราะหนอยพุงเขาชนโลก 
     

    สมมติฐานท่ี 2  ภูเขาไฟใตน้ําระเบิด   
    ทําใหออกซิเจนในน้ําลดลง 
 
 

    สมมติฐานท่ี 3  อุกกาบาตพุงเขาชนโลก 
    และไปกระตุนใหเกิดภูเขาไฟระเบิด 
    ครั้งใหญ 
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ชวงเวลาในอดีต ส่ิงมีชีวิตท่ีสูญพันธุ สาเหตุ 
199 – 214  ลานป -  สายพันธุส่ิงมีชีวิตในน้ําสูญพันธุไป  

    22 % ของสายพันธุท้ังโลก  หรือคิด 
    เปน 52 % ของสายพันธุในน้ํา 
-  สายพันธุส่ิงมีชีวิตบนบกสูญพันธแต 
   ไมทราบจํานวน(รอยละ)ท่ีแนชัด 

ภูเขาไฟใตน้ําระเบิดครั้งใหญท่ีบริเวณ
ตอนกลางมหาสมุทรแอตแลนติกและ
ปลดปลอยหินละลาย (ลาวา)จํ านว น
มหาศาลออกมาจนทําใหเกิดโลกรอนขั้น
วิกฤต  โดยพบหลักฐานการระเบิดจากหิน
ภู เ ข า ไ ฟ ท่ี ท า ง ต ะ วั น อ อ ก ข อ ง
สหรัฐอเมริกา  ทางตะวันออกของบราซิล  
และทางเหนือของอฟริกาและสเปน 

65  ลานป -  สายพันธุส่ิงมีชีวิตในน้ําสูญพันธุ คิด 
    เปนรอยละ 16 จากสายพันธุท้ังโลก  
    หรือคิดเปนรอยละ 47 ของสายพันธุ 
    ในน้ําท้ังหมด 
-  สายพันธุสัตวมีกระดูกสันหลังบนบก 
    สูญพันธุคิดเปนรอยละ 18 ของ 
    สายพันธุท้ังโลก  รวมไปถึง 
    ไดโนเสารขนาดใหญท้ังหมดดวย 
 

ดาวเคราะหนอยขนาดเสนผาศูนยกลาง
เปนสิบๆ กิโลเมตรพุงเขาชนโลก  ทําให
เกิดหลุมอุกกาบาตชิกซูลูบ (Chicxulub 
Crater) ท่ีบริเวณคาบมหาสมุทรยูคาตัน 
(Yucatan Peninsula)  และทางใตของอาว
เม็กซิโก 
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